



文化是一种生活方式

徐州文化学者端午话文脉

半城繁华，氤氲文脉。6月21日下午，在徐州市户部山崔煮故居墨缘阁，一场关于徐州文脉之历史肌理、传承脉络与时代价值的探讨热烈而精彩，与会的专家学者们共聚一堂，各抒己见，奉献了一场精彩纷呈的思想盛宴和文化盛会。

本次座谈会是徐州市城市会客厅·南山思享会的第二场活动。徐州市户部山历史文化街区管理中心主任洪慧颖，云龙区委宣传部副部长王波，江苏师范大学教授、徐州市政府参事赵明奇，徐州工程学院人文学院院长薛以伟，徐州市考古研究所所长刘照建，徐州日报记者张瑾等作为嘉宾特邀参加活动，徐州市户部山明清建筑保护中心主任李春雷主持。

现代快报+记者 马壮壮 张晓培 郑阳 文/摄



座谈会现场

千年文脉户部山：立于徐州中轴线的一方文化高地

户部山，最初只是徐州南郊的一座小荒丘，因西楚霸王项羽定都彭城时，在此筑山络谷，以观将士戏马，遂谓之戏马台；复因明天启四年大水，户部分司迁署于其上，人又称之为户部山。

在黄河水患连年不断的情况下，古城房舍往往被淹。戏马台经受住洪水考验，是一方避水的安全所在。在戏马台上兴建土木工程并非

易事，地基难做，建设成本高，需要强有力经济支撑。在明末清初，戏马台上开始出现最早的高档次民居，渐渐地，这里也变成了彭城文化中心。文昌宫、东坡祠、刘牧祠、书院、学堂……这些文化设施为培养人才发挥了作用。据《改建文昌楼记》碑载，耸翠山房建设前，科第寥寥，而山房建设后，“获售秋闱者相继有人”。就这样，戏马台变成了一方文化高地。

现在的户部山历史文化街区位于徐州市中心区域，面积约15万平方米，是老徐州城市记忆文化名片。街区整体布局以戏马台、古民居景区为核心，依山顺势，2017年被评为4A级景区。为做好文物建筑保护，街区编制古建筑群保护修缮方案，保护好历史街区风貌，先后投资5000万元，完成戏马台景区景观提升、户部山古民居修缮等12项文物保

护和修缮工程。

同时，街区还发挥崔家大院古建筑群的优势，在功名楼等建筑空间，以“文脉传承”等主题引进与历史、艺术、民俗、非遗等相关的文旅项目和临时展览。在2023年春节、“五一”假期期间，户部山游客屡创新高，单日游客量峰值突破20万人次，成为外地游客来徐必到的打卡地。

专家观点

赵明奇：文脉，也是一条河

“我理解的文脉是拿血脉来打比喻的，人们总会提到‘血脉长河’这个词，涉及到文化，那也是一条河。”赵明奇讲述的最开始，让文脉更富生机。他说，河，有主流与支流，徐州的历史文化发展到今天，也是一条河流，怎么去理解这条河？这就是“文脉”。

徐州有着非常好的自然环境和人文环境，也有非常便利的交通，在这样一个条件下，南北文化、黄河体系、长江体系文化在徐州产生碰撞，孕育了汉文化的基础。“徐州文脉这条河，在历史的进程当中有漩涡，有波浪，也有汹涌波涛。”

赵明奇表示，历史上徐州经历过大水等自然灾害，但是徐州的文化从来没有断过，徐州的文化具有完整性，也具有典型性，它能代



表中华文化的很多单元，几乎南北的所有特征都包括。“徐州的文化还具有多元性，它兼容了南北文化各个单元的长处。”

薛以伟：文脉要体现民间烟火气

户部山是多种文化的绵延叠加之地，这样一处文化高地，该如何更好地赓续千年文脉，激荡城市动脉？

薛以伟认为，文脉有三个载体：建筑、书籍、烟火气。“谈文脉，首先是要有标志性的建筑，户部山古建筑群就是看得见的历史文脉。”薛以伟称，书籍是文化、思想、学术的重要载体，自然也承载着文脉的历史积淀。而文化作为一种生活方式，代表着民间的烟火气，这也是文脉所需要的。

“文脉建设，要在这三个方面下功夫。户部山的轴线很长，元素很多，要找到一个可呈现的焦点，集中力量去重点打造。”薛以伟称，文脉的传承要打响名片、文旅融合，目前户部山“月光经济”的打造就非常有典型性，要把这张名片打响打好。

“另外就是要讲故事，户部山里的历史故事非常多，可以请专家学者撰写户部山文



脉的专题丛书，用通俗的语言讲好这里的歷史故事。”薛以伟建议，丛书的传播还可以与新媒体手段相结合，挑出最经典、最有趣、最容易传播展示的内容用新媒体手段向外推广，让文脉故事更好地赓续传承。

刘照建：把文化“符号”做大

从生活方式的角度来说，任何一种方式都是一种文化，比如端午节的习俗，就是一种文化。那么如何打造文脉？如何提升文脉的影响力和知名度？

刘照建认为，要把文化“符号”做大，他提到了在徐州最有影响力的两个文化符号——项羽和刘邦。项羽和戏马台有着很深的渊源，南来北往，古今多少过客都对戏马台推崇备至、赞不绝口，现在戏马台也是徐州的著名景点。

西楚霸王的故事流传至今，刘照建表示，“霸”字是一个很美好的词汇，它是指文采过人，比如“文采必霸”这个词语就能很好体现。“‘霸王’二字自带流量，也跟徐州人敢作敢为的精神相一致，能不能把项羽的文化符号放大？”刘照建认为，户部山作为徐州历史文化高地，找准在徐州文脉中的定位很重要。

自古以来，南来北往的人们在户部山留下了大量的诗词，刘照建提到，可以以诗词



为主题，在重阳节等节日举办相关活动，在每年形成一个固定的文化交流活动。“古人也经常举行重阳诗会，现在重阳节还叫老人节，可以邀请徐州的老年朋友来户部山过节，颇具意义。”

张瑾：徐州文脉就像徐州味道，独一无二

作为一名专注于徐州文旅事业发展的媒体记者，户部山是张瑾再熟悉不过的地方，她谈到了自己对徐州文脉的理解。“文脉在每个人的眼睛里都不一样，有着不一样的侧重点。比如考古专家和普通民众审视文脉的角度肯定是不一样的。”张瑾说，徐州文脉是徐州独有的，就像在网络上一直很火爆的徐州味道，它是独一无二的。

其他城市也一样，比如杭州有宋城，西安有大唐芙蓉园等，张瑾认为一个城市本身生长起来的文化就很好，她曾经采访过一个旅游行业的人物，问及外地游客最看重徐州的什么，对方的回答是最看重徐州的历史文化、历史遗迹。“我觉得保护文脉，就要



把自己家独有的东西保护好，这是做文化的基础。”